

2019年12月15日十堰竹山县事业单位笔试考题参考解析

一、单项选择题（共30题，每题1分，共30分）

1. 【答案】C

【格木解析】宪法第67条规定，全国人民代表大会常务委员会行使解释宪法，监督宪法的实施职权。该条还规定法律解释权属于全国人大常委会。

2. 【答案】A

【格木解析】习近平同志在党的十九大报告中指出：中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。

3. 【答案】B

【格木解析】“独上高楼，望尽天涯路”出自宋代词人晏殊的《蝶恋花·槛菊愁烟兰泣露》；“蜀道难，难于上青天”出自唐代诗人李白的《蜀道难》；“路漫漫其修远兮”出自于屈原的名作《离骚》。

4. 【答案】B

【格木解析】中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。

5. 【答案】A

【格木解析】中共中央政治局5月13日召开会议，决定从今年6月开始，在全党自上而下分两批开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。

6. 【答案】A

【格木解析】“君子和而不同，小人同而不和。”意思是君子之交关系和谐，但可以保留各自立场，小人之交表面趋于一致，内心实则各有算计。“和而不同”强调的是对立与统一的关系，“和”体现共生一体；相辅相成，“不同”体现差异性与多样性。

7. 【答案】B

【格木解析】《中华人民共和国宪法》规定，任何组织或者个人不得侵占、买卖或者以其他形式非法转让土地。土地的使用权可以依照法律的规定转让。

8. 【答案】B

【格木解析】弗雷德里克·温斯洛·泰勒是美国古典管理学家，科学管理的创始人，被管理界誉为科学管理之父。

9. 【答案】C

【格木解析】①1978年12月，中国共产党十一届中央委员会第三次全体会议在北京举行。全会的中心议题是根据邓小平同志的指示讨论把全党的工作重点转移到经济建设上来。②家庭联产承包责任制 80年代初期在中国大陆的农村推行的一项重要的改革，是农村土地制度的一项转折。③1979年4月邓小平首次提出要开办“出口特区”，后于1980年3月，“出口特区”改名为“经济特区”，并在深圳加以实施。④一个中心，指以经济建设为中心；两个基本点，指坚持四项基本原则，坚持改革开放。1987年中国共产党第十三次全国代表大会作出这一概括。四个事件先后顺序为①③②④。

10. 【答案】B

【格木解析】货币的职能包括价值尺度、流通手段、贮藏手段、支付手段和世界货币。贮藏手段是指即货币退出流通领域作为社会财富的一般代表被保存起来的职能。货币作为贮藏手段能够自发地调节流通中的货币量。当流通中需要的货币量减少时，多余的货币就退出流通；当流通中需要的货币量增加时，部分被贮存的货币就进入流通。充当贮藏手段的货币，必须是实在的足值的金银货币。只有金银铸币或金银条块才能发挥货币的贮藏手段职能。

11. 【答案】B

【格木解析】“醉貌如霜叶，虽红不是春”对应秋天；“千山鸟飞绝，万径人踪灭”对应冬天；“柳色早黄浅，水文新绿微”对应春天；“荷风送香气，竹露滴清响”对应夏天。

12. 【答案】D

【格木解析】按照党的十九大提出的决胜全面建成小康社会、分两个阶段实现第二个百年奋斗目标战略安排，实施乡村振兴战略的目标任务是：到2020年，乡村振兴取得重要进展，制度框架和政策体系基本形成。到2035年，乡村振兴取得决定性进展，农业农村现代化基本实现。到2050年，乡村全面振兴，农业强、农村美、农民富全面实现。

13. 【答案】D

【格木解析】门捷列夫是19世纪俄国科学家，发现并归纳元素周期律，依照原子量，制作出世界上第一张元素周期表，并据以预见了一些尚未发现的元素。

14. 【答案】C

【格木解析】《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》第十五条规定：“未成年人的父母或者其他监护人和学校应当教育未成年人不得吸烟、酗酒。任何经营场所不得向未成年人

出售烟酒。”

15. 【答案】B

【格木解析】转发公文主要转发上级机关、平行机关和不相隶属机关的公文。批转是上级机关对下级机关公文批复、转发的一种特有的文书处理形式。本题题干中，省人民政府是国务院的下级机关，所以不能用批转，应该用转发。

16. 【答案】D

【格木解析】发展是事物由低级到高级、由简单到复杂的不断更替的运动变化过程。世界的发展是新事物不断取代旧事物的前进的过程，新陈代谢是宇宙间普遍的永远不可抵抗的规律。正如题千中象征新事物的“千帆”竞发、“万木”争春、“新叶”“后波”必将取代象征旧事物的“沉舟”“病树”“陈叶”“前波”。

17. 【答案】A

【格木解析】市场经济(又称为自由市场经济或自由企业经济)是一种经济体系,在这种体系下产品和服务的生产及销售完全由自由市场的自由价格机制所引导,而不是像计划经济一般由国家所引导。在市场经济条件下,不是由人的主观意志,而是由市场根据平等性、竞争性、法制性和开放性的一般规律,由市场机制通过自动调节对资源实现的配置。优化资源配置是市场经济最基本的内在功能。

18. 【答案】D

【格木解析】根据《行政监督法》的规定,行政监督的对象就是各级国家行政机关及其工作人员,这是由行政制度本身的性质所决定的,概括起来有两类:一是各级中央国家机关及其工作人员在其职权范围内可以依法作出各种行政行为的国家工作人员;二是指在地方,以各级人民政府为统帅的各级各类地方行政机关及其工作人员在其职权范围内可以作出各种行政行为的国家行政工作人员。

19. 【答案】D

【格木解析】李时珍曾参考历代有关医药及其学术书籍八百余种,结合自身经验和调查研究,历时二十七年编成《本草纲目》一书,是我国古代药物学的总结性巨著。

20. 【答案】C

【格木解析】政务礼仪作为国家公务机关及相关事业单位在内部沟通交流及对外服务,与社会接触时的礼仪标准及原则。

21. 【答案】D

【格木解析】第32届夏季奥林匹克运动会,是由日本奥林匹克委员会举办的国际性运

动会，于2021年7月23日开幕、8月8日闭幕，A项错误。国际足联世界杯简称“世界杯”，是世界上最高荣誉、最高规格、最高竞技水平、最高知名度的足球比赛，与奥运会并称为全球体育两大最顶级赛事，B项错误。世界女子排球锦标赛是由国际排联（FIVB）举办的国际排球比赛，每4年举行一届，C项错误。

22. 【答案】D

【格木解析】联合国安理会由五个常任理事国中国、美国、俄罗斯、英国、法国组成。

23. 【答案】A

【格木解析】文艺复兴是一场大致发生在14世纪至17世纪的文化运动，在中世纪晚期发源于意大利中部的佛罗伦萨，后扩展至欧洲各国。

24. 【答案】C

【格木解析】改革开放，是1978年12月十一届三中全会中国开始实行的对内改革、对外开放的政策。

25. 【答案】D

【格木解析】等价物是用来充当另一种商品的价值表现材料的商品。在“两只羊→三把斧头→两只羊”的价值关系中，处于等价形式上的斧子就是等价物。

26. 【答案】A

【格木解析】十九大报告中指出坚持和平发展道路，推动构建人类命运共同体，世界正处于大发展大变革大调整时期，和平与发展仍然是时代主题。

27. 【答案】A

【格木解析】在经过授权的情况下，可以越级批办文件。

28. 【答案】B

【格木解析】十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，顺应时代发展，从理论和实践结合上系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。

29. 【答案】A

【格木解析】厄尔尼诺，又称圣婴现象，是秘鲁、厄瓜多尔一带的渔民用以称呼一种异常气候现象的名词。主要指太平洋东部和中部的热带海洋的海水温度异常地持续变暖，使整个世界气候模式发生变化，造成一些地区干旱而另一些地区又降雨量过多。厄尔尼诺现象的基本特征是太平洋沿岸的海面水温异常升高，海水水位上涨，并形成一股暖流

向南流动。

30.【答案】B

【格木解析】A 选项错误,《论语》为孔子的弟子及其再传弟子编撰而成。B 选项正确。C 选项错误,“罢黜百家,独尊儒术”为汉武帝时董仲舒提出,而孔子在春秋时期即已成名。D 选项错误,“民贵君轻”为孟子提出的观点。

二、多项选择题(共 10 题,每题 1.5 分,共 15 分)

31.【答案】ABC

【格木解析】火灾是否属于自然灾害应分情况而论,如果是因为非人为因素造成,那就是自然灾害;如果是由人为因素造成,那就是人为灾害。自然灾害是指自然界中所发生的异常现象,它的发生不以人类意志为转移。常见的自然灾害有干旱、洪涝、山洪、台风、龙卷风、泥石流、浮尘、扬沙、沙尘暴、火山喷发等。

32.【答案】ABD

【格木解析】在中国长江中下游地区,有一片夏季高温区,南京市、武汉市和重庆市,一年中日最高气温超过 30℃的日子达 70 天以上,而且出现过 40℃以上的高温天气,所以人们也称这三大城市为“三大火炉”。

33.【答案】CD

【格木解析】A 选项错误,激励因素与工作内容和本身有关,而保健因素通常与工作条件和工作环境有关,B 选项错误,保健因素不能直接起到激励的作用,但能防止产生不满的情绪。

34.【答案】ABC

【格木解析】A 选项不正确,诺贝尔发明了炸药。B 选项不正确,道尔顿提出了原子说。C 选项不正确,笛卡尔创立了解析几何。

35.【答案】ABD

【格木解析】三大攻坚战是指防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治。

36.【答案】ABC

【格木解析】D 选项错误,我国土地资源总量大,人均量少。

37.【答案】CD

【格木解析】我国的基本政治制度包括:1、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度;2、民族区域自治制度;3、基层群众自治制度。

38.【答案】BCD

【格木解析】中国京剧、中国画、中国医学，被世人称为“中国的三大国粹”

39.【答案】ACD

【格木解析】住楼房，发生地震时千万不能乘电梯，因为电梯在地震时会卡死、变形，A 表述正确。躲避龙卷风应进入混凝土制成的地下室或者低矮房屋，而非楼顶，B 表述错误发现泥石流时，应该垂直于水流向两侧高地势处跑，才能免于被水流淹没，C 表述正确。火灾发生时用打湿的毛巾捂鼻会防止浓烟的吸入，C 表述正确。

40.【答案】BCD

【格木解析】行政监督中的社会监督包括工青妇组织监督、社会舆论监督和公民监督。民主党派监督属于政党监督。

三、判断题（共 10 题，每题 0.5 分，共 5 分）对的打“√”，错的打“×”，将答案填写在答题纸相对应的空格里，全部打√或×均不得分。

41.【答案】√

【格木解析】《献血法》规定，血站对献血者每次采集血液量一般为 200 毫升，最高不得超过 400 毫升；献血间隔不得少于 6 个月。

42.【答案】×

【格木解析】“三网融合”的“三网”指的电信网、有线电视网、互联网，而不是物联网。

43.【答案】√

【格木解析】《天工开物》是世界上第一部关于农业和手工业生产的综合性著作，是中国古代一部综合性的科学技术著作，有人也称它是一部百科全书式的著作，作者是明朝科学家宋应星。外国学者称它为“中国 17 世纪的工艺百科全书”。

44.【答案】×

【格木解析】我国的水资源从总量上来说是世界上比较丰富的国家之一。陆地上的地表水、地下水、冰川和永久积雪所蕴藏的水资源共 5 亿立方米，可被利用的水资源约 2.8 亿立方米居世界第五位。

45.【答案】×

【格木解析】指示用于对下级机关布置工作，提出开展工作的原则和要求，不是批复。

46.【答案】√

【格木解析】古人将山北水南称为阴，山南水北称为阳。

47.【答案】√

【格木解析】十堰市有三张世界级的名片，分别是：武当山，丹江水和汽车城。

48.【答案】×

【格木解析】纳米，即为毫微米，是长度的度量单位。

49.【答案】√

【格木解析】慎独是指人们在独自活动无人监督的情况下，凭着高度自觉，按照一定的道德规范行动，而不做任何有违道德信念、做人原则之事。

50.【答案】√

【格木解析】这句话的意思是：“当管理者自身端正，作出表率时，不用下命令，被管理者也就会跟着行动起来；相反，如果管理者自身不端正，而要求被管理者端正，那么，纵然三令五申，被管理者也不会服从的。”，这体现了行政道德的示范性。

一、材料分析题。（共3题，第1题5分，第2题8分，第3题7分，共20分）请分析题目所提供的材料，并根据要求回答问题。

1.请用一句话概括材料一的主要观点。

[参考要点]

保护好古建筑、保护好文物就是保存历史、保存城市文脉，经济发展和生态、人文环境保护同等重要。

2.结合材料二，分析在城市建设中存在的问题及危害。

[参考要点]

存在的问题：

- 1.盲目山寨。复制国内外知名建筑。
- 2.借取外壳。对知名建筑“改版”、“变身”，缺乏内涵和文化底蕴。
- 3.千城一面。建筑缺乏特色，难以彰显地域个性。

存在的危害：

- 1.侵犯知识产权，遭到投诉，影响城市荣誉。
- 2.浪费建筑资源，造成公共资源浪费。

3.难以凸显城市特色，限制了旅游业发展。

3.根据材料三并结合实际，谈谈在城市建设中应该怎么做。

[参考要点]

- 1.处理好开发与保护的关系。把老城改造提升同保护历史遗迹、保存历史文脉统一起来，既要改善人居环境，又要保护历史文化底蕴，让历史文化和现代生活融为一体。
- 2.重视创意设计凸显特色。充分利用文艺及设计人员的创意，打造富有特色的城市建筑。
- 3.注重做好长远规划布局。既要保持城市建设再生的“随即性”，又要保障长远视野和灵活运作机制的再生机构的“主导性”。

二、作文题（共 1 题。共 30 分）。

[参考范文]

以民为本国则强

“水则载舟，水则覆舟”这句话将老百姓比喻成水，将君王比作舟，通过形象的比喻，论述了老百姓在推动国家发展，民族进步上有着极为重要的作用。同时也在告诫执政者要秉承民本思想，积极贯彻习主席以人民为中心的发展理念，立党为公，执政为民。人民群众是历史的创造者，是实现社会变革的决定力量。从中国历史上第一次大规模的平民起义——陈胜吴广起义，到现代中国人民在共产党的领导下推翻蒋家王朝的腐朽统治，无不彰显了人民群众的伟大力量。正是伟大的人民创造了伟大的历史。建国初期，我国一穷二白，生活、生产资料极度匮乏。是全国各族人民辛勤劳动，用一点一滴汗水创造了丰富的物质财富，为新中国的发展奠定了坚实的基础。改革开放初期，也是各行各业的劳动人民用勤劳、智慧推动了中国巨轮的发展，使中国从站起来走向富起来。新时代，要想实现中华名族的伟大复兴依然需要广大人民群众的不懈奋斗。

而作为执政者要充分认识到人民群众的重要性，以民本思想，维护好、发展好广大人民群众的利益。文景之治，贞观之治这些盛世华章的出现都是因为执政者能够关爱百姓，才能充分调动广大人民群众参与国家建设的积极性和主动性。近年来，无论是厕所革命改善农村环境，还是精准扶贫帮助百姓脱贫致富，亦或是振兴乡村缩小城乡差距，都体现了党和政府全心全意为人民服务的思想。党和人民的好干部黄文秀、张渠伟舍小家顾大家，扎根基层，用自己的一言一行、一点一滴诠释了中国共产党的民本思想，也正是在他们的带领下，越来越多的老百姓树立了脱贫致富的信心，掌握了新的技能，发

展了新的产业，正奔向幸福美好的康庄大道。

新时期我国将面临着新挑战、新的社会矛盾，但是以人民为中心的发展理念决不能动摇。习主席说过：“脚下有多少泥土，心中就有多少真情”。党和政府的干部应该多听民意、聚民智、解民忧，多深入一线、多走基层，多和老百姓交流。时刻将老百姓的利益、冷暖、疾苦放在心上，老百姓才会认可、支持、拥护党和政府。

金杯银杯，不如老百姓的口碑。心中有百姓，脚下才有力量。中华民族伟大复兴的中国梦需要中国共产党的领导，更需要以民本思想激发亿万百姓的积极性和创造性。